

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·湘潭

湘江奔流，发展潮涌。地处长株潭城市群生态“绿心”核心区的湘潭市岳塘区，正以奋进之姿，书写一份以实干作答、用实绩交卷的高质量发展时代篇章。

这里，曾铸就湖南工业的钢铁脊梁，机声隆隆，映照着一个时代的荣光；如今，这里是创新涌动、活力进发的发展热土。从全域党建织密基层治理“一张网”，到产业跃迁点燃现代化体系“新引擎”；从长株潭融城背景下“跨城如居家”的生动实践，到一项项民生实事汇聚成“幸福岳塘”的温暖底色——岳塘区以系统思维擘画发展蓝图，以实际行动诠释“人民至上”的价值追求，在时代大潮中奏响高质量发展的铿锵乐章。

今年8月，岳塘区再次入选“2025市辖区高质量发展百强”（地级城市市辖区），排名第93位，较上年提升2个名次。

潮涌岳塘

——一座中部城区的高质量发展答卷

彭 婷



治理后的苏湖生态公园，风景宜人。

强基固本——党建引领提升治理新效能

今年7月18日，岳塘区宝塔街道云峰社区新就业群体党支部揭牌成立。其间，相关负责人慰问了1名困难新就业群体人员，暖心询问其工作生活情况，并送上慰问金，传递党组织的关怀。当天还开展了党建知识宣讲、政策答疑等活动，贴心组织义诊、义剪、缝补，为新就业群体带去便利与温暖。

基层是国家治理的“神经末梢”。作为湘潭市中心城区的岳塘区，近年来坚持以党建为引领，构建城市基层治理新格局，以全域高质量党建服务全区经济社会发展。

面对外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新业态新就业群体蓬勃发展的趋势，岳塘区注重发挥“两新”工委工作机制优势，通过开展“组织找党员、党员找组织、党员找党员”，立体化摸排，建立信息台账，让分散的党员找到“家”。在此基础

上，该区积极探索社区兜底覆盖、龙头企业带动等模式，先后在霞光社区、长塘社区成立新就业群体综合党支部和互联网行业党支部，推动党的组织和工作触角向新兴领域延伸。

近年来，岳塘区依托社区党群服务中心、商圈楼宇、户外场地，精心打造44个“红色驿站”。这些驿站不仅是配备了充电、饮水、休憩、阅读等功能区的“暖心巢”，更成为整合资源、提供多样化服务的“能量站”。从霞城街道向家塘社区为“小哥”子女开设的“爱心课堂”，到宝塔街道云峰社区聚焦暑期看护难题的“向阳花”托管班；从联合人力资源公司开设的“零工驿站”，到常态化征集“微心愿”并落实帮扶政策……一系列精准务实的暖“新”举措，让新就业群体感受到了实实在在的归属感与城市发展的温度。

岳塘区坚持将党支部建在“圈”上，以福星国际金融商圈、长塘创新创业街区等为示范，推动商圈党建与产业发展深度融合；建在“链”上，在精品钢材及机电、现代商贸物流等多个产业链建立党建联盟，以“组织力”赋能“生产力”；建在“街”上，服务引导新业态新就业群体融入城市发展；建在小区上，构建“街道党工委—社区党总支—小区党支部—楼栋党小组”四级体系，选优配强“带头人”，用好“红色物业”“六有议事法”等载体，打通服务居民群众“最后一百米”，激活城市基层治理的一池春水。